

УДК339.97

## МИРОВОЙ ФИНАНСОВЫЙ КРИЗИС И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА РОССИЮ

В.С. Полетова, студентка гр. Эб-143. 1 курс

Научный руководитель: С.В. Вик, к.э.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф.Горбачева  
г. Кемерово

На данный момент государственные деятели и обычные люди говорят о состоянии экономики России, и все ведет к тому, что она находится в плохом состоянии. Большинство аналитиков останавливаются на том, что нас ждет впереди крушение, и экономическое разрушение приведет к социальной неустойчивости и, в завершении, приведет к политическому кризису. Станут ли эти страшные прогнозы реальностью, на данный момент никто сказать не может. Можно лишь сказать, что на кризис повлияли санкции, рост доллара и евро, а также падение цен на нефть.

Спад в экономике может быть очень опасным. Снижение около 3-4% в течение первых двух кварталов текущего года не является бессмысленным ожиданием, потому как потребительское оживление и инвестиционные расходы уже разрушились. Кроме того, потребительская инфляция, как думается, достигнет 15-16% этой весной, при продовольственной инфляции, вероятно, вдвое больше. Преобладающая неоднозначность плохо отражается на экономической деятельности.

Прогнозы на кризисный год похожи на то, что было в 2009 году, когда валовой внутренний продукт сократился на 8%. Мы ориентируемся на те прогнозы, которые выстроены на основе известных событий и тенденций. Цена на нефть, непременно, будет основным фактором, но, не следует забывать, что рубль помог наступило сократить импорт и стимулировать спрос на некоторые товары отечественного производства.

Люди, которые сейчас не могут позволить себе поехать за границу будут тратить больше в пределах страны. Эта тенденция является одной из причин, почему показатели производства и сельского хозяйства были значительно лучше в 2014 году и помогли сохранить показатель Валового внутреннего продукта сдержаным при росте около 0,5%.

Рубль сейчас находится в крайнем положении, и возможно, он будет падать дальше. В ближайшие месяцы рубль будет перемещаться с места на место вместе с ценой на нефть, и мало зависеть от других факторов. В 2014 году рубль оставался прочным в период на 5 месяцев, а точнее с конца марта до конца августа, даже в тот момент, когда училение санкций привело к снижению экономических показателей. Рубль дал трещины, когда цена на нефть стала резко падать с конца августа.

Денежный курс и цена на нефть Urals снизились с тех пор на 50%. С наступлением этого года цена Urals колебалась на уровне чуть ниже 50\$ за

единицу, и это дозволило курсу рубля по отношению к доллару оставаться в диапазоне 64-66.

Если же Urals упадет до 43\$ за единицу, (а это самая низкая точка в январе 2009 года), то мы можем увидеть курс рубля к доллару в 75-80. Если цена на нефть Urals соберется обратно к 80\$ за единицу, то курс рубля к доллару восстановится до 40-45.

Маловероятно, что ЦБ России попробует предотвратить дальнейший спад. Да, негативное влияние спада рубля понятно для всех: высокие процентные ставки, незначительный наплыв инвестиций, рост инфляции. ЦБ России потратил около 125\$ млрд. валютных резервов в прошлом году, и при этом 80\$ миллиардов из них - на предотвращение декабрьского безумства.

Нужно иметь ввиду, что слабый рубль создал большую разницу в ходе этого кризиса по сравнению с 2009 годом. Рубль оградил доходы федерального бюджета в 2014 году, что позволило прийти к небольшому профициту бюджета за год, в то время как на 2015 год предполагается дефицит расходов в размере 2,5-3% ВВП. Но это не должно негативно повлиять на экономику, так как рубль снова предоставит некую компенсацию за низкие доходы в иностранной валюте.

Также существует не менее важный политический компонент в игре, где курс рубля имеет ограниченное влияние на бюджет, и это значит, что большинство зарплат и пенсий в государственном секторе могут быть скорректированы для защиты основной группы поддержки президента Владимира Владимировича Путина от разрушительной двузначной инфляции.

В каком направлении будет двигаться цена на нефть мы сказать не можем. Любое мнение о цене на нефть должно прийти с огромной оговоркой - есть слишком много переменных в уравнении, как экономических, так и геополитических, и никто в данной ситуации не может быть вполне уверенным. Легче предположить, что в среднесрочной перспективе нисходящая тенденция по-прежнему сохранится, хотя, может быть, с какой-то большей изменчивостью цен.

Тестирование низшего уровня 2009 года в 43\$ за единицу (Brent), скорее всего, произойдет в ближайшее время. Но существенная разница на этот раз в том, что расходы стран-производителей из ОПЕК изменились за пять лет, и теперь, как правило, им нужно 100\$ за единицу, чтобы сбалансировать бюджеты, а многим и больше. При этом, проектам по добыче сланцевой нефти в США и другим производителям, не входящим в ОПЕК, нужна высокая цена на нефть, чтобы оправдать продолжение инвестиций.

Таким образом, мы должны увидеть сокращение поставок в течение нескольких месяцев. Например, объем добычи нефти в России может упасть на 200-300 тысяч баррелей в этом году при цене в среднем ниже 50\$. При этом, даже без какого-либо крупного действия ОПЕК, вероятно ценовое ралли весной или летом.

Мы можем сказать, что наиболее актуальное для России является нефть, нежели санкции. Нефть самый важный фактор, хотя многие аналитики отождествляют текущую экономику России с санкциями.

Если нефть восстановится до 100\$ за единицу, рубль по отношению к доллару будет ниже 40, а инфляция и процентные ставки будут ниже 10%, и ликвидность не будет проблемой для банковского сектора. В этом случае не будут говорить о финансовом кризисе. Если нефть вырастет в цене, а санкции же останутся, то кризис ослабнет, а если цены на нефть останутся низкими, а санкции будут сняты, то позитивного эффекта не будет.

На данный момент многие опасаются появления дефолта в России. Дегрессия кредитного рейтинга страны до статуса «нежелательного» возможна, но не из-за исторических критериев «готовности и способности платить». Кредитный рейтинг может быть снижен из-за плохих финансовых показателей, медленных темпов реформ и зависимости от нефти.

Обычные люди уже в ближайшее время могут наблюдать частичное импортозамещение, когда в магазинах появится больше отечественных продовольственных товаров, недорогая мебель российского производства, некоторые виды техники и других промтоваров. Но замещение импорта будет происходить только тогда, когда это будет возможно. В других отраслях рост цен будет заметно высоким.

Стало очевидно, что наша страна нуждается в создании нового драйвера роста на основе большого и устойчивого роста инвестиций, новых реформ. Но все эти моменты - трудная задача, а события прошлого года и наследие этого кризиса сделают его еще более сложным.

### **Список литературы**

1. Кризис глобальной экономики, Колташов В., 2009.
2. Журнал о финансовых рынках «Financial One», статьи 2010-2015гг.
3. <http://www.segodnia.ru/economics>
4. <http://www.vedomosti.ru/rubrics/economics>
5. [http://www.konoplyanik.ru/ru/publications/articles/518\\_Neftyaneye\\_makery\\_fenomen\\_senovogo\\_spreda.pdf](http://www.konoplyanik.ru/ru/publications/articles/518_Neftyaneye_makery_fenomen_senovogo_spreda.pdf)